

像保护眼睛一样保护千岛湖，浙江淳安探索渔业经营的多种可能性——

# 以水富民做好“鱼”文章

## 绿水青山就是金山银山

本报记者 邹倜然 本报实习生 王伊如

初冬时节，浙江省淳安县寒风凛冽，但是对于正在东南湖区进行巨网捕鱼的千发集团捕捞队来说，大获丰收的喜悦早已冲淡了这份寒意。

每一条鱼，都是大自然的馈赠。然而，要持久获得这份馈赠并不简单。如何在开发资源的同时保护生态环境？如何在保护环境的同时实现产业发展？淳安一直在努力寻找最优解决方案。

### 两次出现水华事件

淳安县位于浙江省西部，这里风景秀丽，依山傍水，尤以千岛湖而闻名。

“1998年前后，千岛湖里两次出现水华现象，水面上常常漂浮着一层蓝色的藻类，还会发出臭味，这让喝惯好水的淳安人受不了。”淳安县渔政局副局长项卫民告诉记者，在20世纪90年代，千岛湖的鱼卖不出好价钱。淳安百姓选择引入利润更高的鮰鱼、鲈鱼和鳜鱼。这些鱼以小鱼为食，严重挤压了鲢鳙鱼的生存空间。“鲢鳙鱼每生长一公斤，

就可消耗近40公斤的蓝绿藻。这些鱼少了，水中浮游生物过多，氮磷富余，自然就会出现水华了。”

当时，淳安县举办保护水资源千人大会，出台《千岛湖渔业资源保护管理办法》，保护渔业资源第一次以文件形式出现。随后，淳安县又提出了“保水渔业”的创新理念，通过向千岛湖定期投放适量的鲢鳙鱼来控制藻类和浮游生物的生长。

更重要的是，经历两次水华事件，“像保护眼睛一样保护水”的理念开始深入人心。守护这一湖碧水的护水“保卫战”，在千岛湖全面打响。

### 大学生和农民的“谈判”

保护千岛湖是一项复杂的系统性工程，除了生态治水，还涉及船舶污水、水产养殖整治、面源污染控制等方面。千岛湖流域的主要保护威胁来自农村，与集水区内农户在种植中过量使用农药、化肥、畜禽养殖等不合理的农业生产方式密切相关。因此，农业面源污染的防治是整个流域治理的重中之重。

29岁的郭飞飞在这项治理工作中扮演着重要角色。水环境保护相关专业毕业的她来到淳安后，发现一切不容易。她主要负责实地保护工作，需要与当地农民合作，从农

的种植和管理过程中寻找有效减少面源污染的方法。

“刚开始农户不太信任我，毕竟我比他们的孩子年纪还小。听我说肥要减量，他们就觉得肥用得少了那产量肯定会减少，药用得少了虫子打不死就沒收成。”郭飞飞告诉记者，她依然记得当初茶园示范项目刚刚开展的时候，自己建议茶农减少肥药滥用，让茶树借助本身的“免疫能力”抵御病虫害，许多茶农都表示怀疑。

顶着压力，郭飞飞每天跑去茶园做虫害监测，坚持把这一工作推进下去。所幸，第二年农户采茶的时候发现，这种“科学用药”的种植模式不仅没有减产，茶叶的品质还有了一定程度的提升。参与示范项目最积极的一个农户更是获得了每亩800元左右的增收。经历了这次试验，农户们对郭飞飞的信任度也提高了。

### “以水富民”的千岛湖模式

探索渔业经营的更多可能性，让老百姓从一湖秀水中受益，正成为淳安发力的新方向。

从业30多年的千岛湖发展集团捕捞一队队长叶志清介绍说，他刚从业时，千岛湖的渔业主要以卖冻鱼为主，鱼的品质低。面对这种传统落后的发展模式，他所在的捕捞队进

行了多种技术探索。为了使捕捞不对鱼造成损伤，工人们发明了一种新式武器——沉浮式活水运渔船。通过调整进排水结构，使鱼在起网后能径直游进船舱。

“过去我们卖冻鱼，后来卖鲜鱼。现在，一条活鱼能够实现从捕捞、运输、销售，直接游到顾客的餐桌上。技术提升了，收益也大大增加。”叶志清说。

更为重要的是，除了将鱼作为产品售卖，淳安县还以鱼为基础，建立了集“养殖、管护、捕捞、销售、加工、烹饪、旅游、文创”为一体的完整产业链。“巨网捕鱼”成为千岛湖旅游的必看项目；千岛湖鱼拓艺术从淳安走向国外，并延伸到服装、书籍、文创产品等方面；以鱼文化为主题的鳌山村，推出鱼市一条街和主题民宿，积极谋求渔旅融合的转型……依托一湖秀水，淳安打响了千岛湖优质渔业品牌，形成了独具特色的千岛湖“保水渔业”可持续发展模式。



更多精彩内容  
请扫描二维码

## 哈尔滨冬捕盛大开网

12月27日，2020年镇赉哈拉冬捕节开幕。八方游客齐聚，共赏冰上渔猎，见证冰湖腾鱼盛景。这是吉林省2020年冬捕第一网，喜获红网，一网捕鱼超15万公斤。

哈拉水库位于吉林省白城市镇赉县东部，面积6万亩，是吉林省优质淡水鱼养殖基地，年产鲜鱼60万公斤。

本报记者彭冰 本报通讯员刘冬 摄



## 政务服务“好差评”两项国家标准明年元旦实施

本报北京12月28日电（记者杜鑫）国家知识产权局知识产权发展研究中心今天发布《中国电子商务知识产权发展研究报告（2020）》（以下简称《报告》）。《报告》显示，2020年我国电子商务领域知识产权保护持续发力、全面强化、成效显著，为推动高质量发展提供有力保障。

《报告》认为，新冠肺炎疫情期间，电商企业持续加强对口罩、消毒用品等防疫物资的平台治理工作，通过全链条治理方式，采取以防为主、防打结合的方式，防止防疫物资侵权违规行为发生。同时，加强与各方建立品牌保护合作，通过社会共治的方式共建电商风险防范的“城墙”。

《报告》指出，政企合作、权利人合作、消费者等多元社会主体协同的社会共治在电子商务知识产权保护中发挥着愈加重要的作用。2020年，各平台企业切实履行平台义务，细化平台内知识产权保护管理，各大电商平台知识产权权利人入驻数量不断提升。

《报告》还深入分析电商知识产权保护的具体操作、业态发展和跨境挑战，提出相应对策建议。面对跨境电商知识产权保护的全球挑战，《报告》呼吁各国积极合作，围绕国际规则协调、国际执法协作、跨境保护服务和创新纠纷解决，携手探讨知识产权相关保护规则，确保跨境电商交易顺畅、知识产权保护得力。

和GB/T39734—2020《政务服务“一次一评”“一事一评”工作规范》两项国家标准并予以公布。这是推动建立和完善政务服务“好差评”制度的一项重要举措。

两项国家标准按照每个“差评”都得到整改的工作要求，覆盖事项、机构、平台和人员评价等内容，从百姓办事创业的“全事项、全渠道、全平台、全流程”角度出发，实现政务服务评价、反馈、整改、监督的闭环

管理。

国务院办公厅政府职能转变办公室主任迪晶表示，随着“放管服”改革的深入开展，“一网通办”、政务服务“好差评”，线上线下融合以及推动政务服务“跨省通办”、政务服务便民热线整合等系列政策陆续提出。在2021年，计划重点围绕政务服务“跨省通办”、政务服务便民热线整合等重点工作领域，鼓励各地开展标准化相关试点。

## 品牌化建设，精细化管理

# 打造“不夜城”，海口在特色夜市上下功夫

本报记者 赖书闻

冬季，海口依旧是座温暖的城市。深夜零时，这里的繁华和喧嚣才刚刚开始。

“干杯，周末愉快！”12月19日23时许，正值周六。海口市金盘夜市扎啤广场里，坐满了正在喝啤酒的顾客，场面热闹非凡。

近年来，海口大力培育和发展夜间经济，在建设特色夜市上下功夫。如今，逛夜市、吃美食，已经成为游客来海口必不可少的“打卡项目”，也成为很多市民生活的“常规项目”。

### 夜市盘活一条街，唤醒一座城

从2017年起，海口开始打造20个夜市，谋划一个夜市盘活一条街、唤醒一座城。

金盘夜市是游客来海口必不可少的“打卡点”之一，这座2013年建成的夜市，已经经过了两次升级改造，面貌发生了巨大变化。如今，这里聚集了300多家商铺，日均客流量达到5000多人次，月销售额达到900多万元。

“很多店家都在这里经营了很久，不少店还成了网红店。”金盘夜市管理方负责人李敬介绍说，金盘夜市的成功离不开管理，也离不开店家的用心经营。“我们一直倡导用心做出口碑，下一步还将继续加强规范管理，培养网红夜市直播，吸引更多的人来。”

在海口市的另一端，一条专门由小吃打造而成的步行街成为海口夜市中的“明星”——海大南门小吃一条街。在这里，一辆辆小推车整整齐齐排在马路两旁，一边是全国各地美食，一边是海南热带水果等，不少游客边吃边逛，忙得不亦乐乎。

“小吃街从2018年1月31日升级改造后开始试营业，整个夜市配备了10个保洁、10个交通疏导员，保证垃圾不落地，车辆停放规范有序。夜市月营业额达到600多万元，每天客流超过3000人次。”海大南门小吃一条街物业管理经理陈敏告诉记者，小吃街还为周边居民提供了600多个就业岗位。

“以前我卖糖水，都是随意在路边摆放，最怕城管追了。现在规范了，有人管理，我只管安心卖我的东西。”在小吃街内，摊主容一

明表示，夜市改造提升后，生意有了很大的变化。每天满载而来的糖水都会销售一空，收入可达到1000元。

### 高质量发展夜市经济

近年来，海口市着眼打造特色夜市名片，提升城市品位。在积极借鉴和融合台湾等地夜市街区建设与管理经验的基础上，各部门联动合力，多管齐下推动夜市发展。

据介绍，从2017年开始，海口坚持高起点规划建设，树立精品意识和品牌意识，着力打造品牌夜市街区。目前，夜市在服从城市发展总体规划和产业布局的前提下，以盘活存量为主，新增新建为辅，在城区范围内进行统一规划，合理布局。通过利用划片整合闲置场地、提升改造现有夜市区域，组织对夜市进行了亮化、美化，建立了具有本地夜市特色的logo品牌标志。

为推进夜市建设，海口市成立促进夜市经济发展工作领导小组，建立夜市发展联合会，规范夜市经济发展。海口市确立政府引导、联合会出力和业主落实相结合

的工作原则，制定了开展夜市品牌评比、打造“国际美食之都”、打造地域特色夜市街区、开展行业培训、着力加强学习交流等10项具体措施。

同时，按照惠民、利民、为民、不扰民的宗旨，海口对夜市进行精细化管理，市场监管、生态环境部门不定期到夜市对食品安全、污水油烟排放进行监督管理。

此外，海口市通过线上线下宣传包装推介，持续发力，拟评选出10大夜市最受欢迎的美食、最具人气的档口、最受吃货喜爱的夜市品牌，提升海口夜市的知名度、美誉度，吸引更多市民游客前来体验消费，助力海口夜市蓬勃发展，打造夜市特色品牌。

目前，通过网罗众多美味、满足不同游客的口味，海口市的旅游内涵不断丰富、品质不断提升。“未来，我们计划成立海南夜市发展联合会。可以统筹发展整个海南的夜市，也可以因地制宜地发展流动夜市。既满足海南其他县市居民对夜市和美食的需求，又可以统筹整个海南的夜市和美食资源。”海口夜市发展联合会常务副会长许正章说。

虚假宣传功效 高价兜售产品

## 警惕！口腔抑菌液号称抗病毒神药专骗老年人

本报讯（记者刘小燕 杨召奎）近日，老家在辽宁抚顺的文先生向记者反映称，他姥姥最近受朋友邀请，参加了一场号称可抑制新冠病毒的医疗产品宣讲会。姥姥对此深信不疑，多人劝阻也无济于事。

“后来，我姨妈找到了我，让我劝劝姥姥。因为我是从老家走出来的大学生，姥姥也相信我的话。”文先生说，他结合权威媒体的报道和科学知识对宣讲会上的骗局进行了揭露和分析，最终说服了姥姥。同时，为了了解不法分子的“阴谋”，文先生又让姥姥去现场拍了一些现场宣讲的PPT图片。

记者从文先生提供的照片看到，宣讲现场有约40名老年人，工作人员有5人左右，各有分工和角色。PPT内容显示，药品的名称是“然小二”牌“林蛙抗菌肽沙棘口腔抑菌液”，售价价格为99元两支，宣传口号中提到“林蛙抗菌肽经试验检测对新型冠状病毒灭活率≥99%”。

然而，记者查询中国专利网以及林蛙抗菌肽沙棘口腔抑菌液的研发、产品信息发现，目前并未表明该产品对新冠病毒有抑制作用。此外，记者也没有在网上检索到“然小二”品牌口腔抑菌液的信息，不过还是有不少老年人高价买了这个产品。

看到图片信息后，文先生非常气愤。他对记者表示：“最近，一些医药骗局开始拿新冠病毒做文章，我担心老人一旦听信这些产品的‘疗效’，不再佩戴口罩，影响疫情防控。”

辽宁抚顺的情况并非个例。此前有媒体报道称，有商家对保健品打“疫情牌”，明示或暗示所经营的产品对新型冠状病毒有免疫、防护功效。还有媒体报道称，有老人从微信群中购买号称可抗新冠肺炎的国外保健品被骗。

江苏省市场监管局此前曾提醒商家，不得明示或暗示所经营的保健食品对新型冠状病毒有免疫、防护功效。禁止利用会议、健康咨询在内的任何方式（包括线上和线下）对特殊食品进行虚假宣传。

中国法学会消费者权益保护法研究会秘书长陈晶江表示，近年来，有关部门不断加大保健品和医药产品的整治力度，打击和清理了一大批违规生产和销售商家。目前，大中城市市场环境得到了明显改善，但出现了部分不法商家向中小城市和农村转移的现象。

“中小城市或农村的医疗资源和条件相对落后，老年人对保健产品、医疗产品缺乏认识，从众心理较强。部分不法商家通过举办保健养生讲座、健康咨询会等形式虚假宣传产品功效，欺骗和误导老年人购买。”陈晶江表示，一般来说，老年人很难在短时间内验证宣称的功效，等到发现上当受骗时，往往因为缺少必要证据，只好自认倒霉。因此，有关部门必须加大对保健食品、医药产品的监督检查力度，加大对违法问题的打击力度。

## 重庆推广实行企业信用码

本报讯（记者李国）要购物，先掌握企业信用！近日，记者从重庆市市场监督管理局获悉，该局首创的“市场主体信用码”已在渝北、九龙坡两个商圈1200户市场主体试点，目前正大力建设“重庆企业信用码”项目，并将在自贸区范围内试点运用的基础上进行复制推广。

据介绍，信用码以信息归集共享为基础，以信息公示用为手段，以惠企便民为目的，形成“一户一码，以码代照”。通过亮码经营，展示经营户的证照信息以及承诺事项，激发自律意识；通过扫码了解，消费者“先掌握信用再购物”，确保明白消费；通过扫码监管，监管人员现场查询经营户信息、录入检查情况，非现场进行函询、书面约谈、监管提示等工作，提升监管效率。

据了解，近年来，重庆创新以信用为基础的监管机制，各类“信用+”应用逐步推广。依托“全国公共信用信息平台（重庆）”，重庆市开发了联合奖惩子系统，提供平台在线查询、页面查询、接口嵌入、查询反馈统计、案例上报、应用事项管理、措施管理等功能，形成联合奖惩“查询-触发-惩戒-反馈”工作闭环。

## 银西高铁全线开通

本报讯（记者毛晓曦）近日，首条连接银川与西安的高速铁路——银西高铁全线开通。银川至西安的铁路运行时间由14小时缩短至最快3小时4分钟，同时宁夏通过西安铁路枢纽进入高铁“朋友圈”。

据悉，银西高铁是国家中长期铁路网规划中“八纵八横”高铁网包（银）海通道的重要组成部分，是全国首条穿越黄土高原地带的高铁。其设计速度为250公里/小时，预留350公里/小时有砟高铁提速条件。

银西高铁开通运营后，将形成以西安为中心的关中城市群和以银川为中心的沿黄城市带之间的快速交流通道，对加快“一带一路”建设，进一步完善西北高速路网结构，促进区域经济社会发展和民生改善具有重要意义。



## 广州黄埔区有轨电车1号线开通运营

12月28日，在技术人员引导下，新型有轨电车载着乘客平稳驶出站点，这标志着国内技术最为成熟、性能最为可靠的超极电容有轨电车——广州黄埔区有轨电车1号线开通运营。

中铁二十二局集团广州黄埔有轨电车项目部指挥长胡文涛介绍，广州黄埔区有轨电车1号线是广州市黄埔区的首条有轨电车线路，也是广州开发区智慧交通路网建设示范线。该工程线路快速接驳广州地铁6号、7号（二期在建）、21号线，对助力黄埔区构建粤港澳大湾区1小时交通圈和现代化综合交通枢纽核心区有积极意义。

孔祥文 沈超 摄